

**Előfizetési díj:**  
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft.,  
Negyedévre 1 ft.

**Hirdetmények:**  
3 hasábos petitsor egyszer 9 kr.,  
többszöri hirdetésnél 7 kr.  
Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket csak  
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

## A Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

### Segítsünk önmagunkon.

„Pusztulunk, veszünk, s mint oldott kéve, széthull nemzetünk”. Koszorus költőnk e szavait veszi önkénytelenül ajkaira minden igazi honfi, midőn a köldusbotot látja azok kezében, kik egykor jólétnek örvendettek. Avagy kit is nem járna át a fájdalom, kinek szeméi maradhatnának a könyvtől szárazak, ha végig tekint hazánk fiainak sorsán, ha végig tekint társadalmunk nyomorán. Azt hiszem, kevesen vannak, kiknek figyelmét korunk, társadalmunk elszegényedése kikerülte volna. Sajnos azonban, hogy az emberek gyakran felületes ítélet alapján, vagy egyes társadalmi osztályok iránt táplált ellenszenvtől vezéreltetve, a hibát mindenütt inkább keresik és találják, mint ott, a hol tulajdonképp az valójában létezik. — Higgadt, a dolgok mélyére ható bírálat alapján azonban eszintén be kell vallanunk, hogy a legtöbb esetben a társadalmi elszegényedésnek, a mindenütt észlelhető nyomornak oka önmagunk vagyunk, a hiba legtöbbször bennünk gyökerezik.

Egy ily hibára akarunk utalni, mely magában véve ugyan nagyon kicsinynek látszik, azonban következményeit tekintve elmondhatjuk, hogy társadalmunk anyagi jóléte ezen fordul meg.

Ordo est anima rerum! Oh be elcsépelet egy mondás! fogja némelyik mondani s lám még sem lett vértünk, még sem vittük át a társadalomba — s minthogy a társadalmat a családok alkotják — a család körébe, még sem valószínűsíthetjük meg önmagunkon. Igen „rend”, ezt akarnám a család körébe, különösen a nervus rerum gerendarum-ot, a pénzt illetőleg bevinni.

Minden családnak, minden egyes embernek birnia kellene egy kis könyvvel, melybe „bevételeit” s „kiadásait” feljegyzí s a mely szerint kiadásait teszi, s ha bevételei eszökkennek, eszközöljön törlést a kiadásokban. Igen ám, könnyű ezt mondani, de mi megszoktuk a jólétet, már

pedig eme hűjával nem lehetünk el! Megbocsássanak t. olvasóim az ily ellenvetésekkel semmit sem mondanak. A jólétet a szükségesség meglevése teszi, már pedig a pipere, divat majmolás, az ugynevezett escese-beesék, estélyek, grand-murik, s több e félek csak nem szükségesség s ép ezért ezek nélkül bizvást ellehetünk. Sőt mostoha viszonyok közt nem csak ezekről, olyanokról is le kell mondanunk, melyek különben hasznosak volnának.

A kiadások ekként való eszökkenése, vagyis a kellemesekről és hasznosokról való lemondás, megóvja a családokat az elszegényedéstől; — míg ellenkezőleg oly családoknál, hol jó- és balsorsban egyaránt költsenek, hol a bevétel és kiadás közt a szükséges egyensúly fenn nem tartatik, hol ma dinom-dánom, holnap számom-bánom, ott elszegényedésnek, szükségnek, nyomornak kell szükségkép bekövetkezni.

Ebből láthatjuk, hogy az elszegényedés ellen orvosser: az önmegtartózkodás, a kényelemről való lemondás, azonban ez sem gyógyítja meg gyökeresen a bajt, hanem ezen önmegtartózkodásnak a takarékossgal, a józan előrelátással kell párosulnia. Ugyanis a kiadások eszökkenésénél mindig tekintettel kell lennünk a jövőre s annak esélyeire, a bekövetkező szerencsétlenségekre, mert az ezekre nem számolók, az életnek eme szomorú napjai adhatják meg az első lökést a vagyoni tönkretetés felé, s hogy mennyire igaz ezen állításom, egy, az életből vett példával fogom bebizonyítani. —

Ismertem egy hivatalnokot, ki józansága és becsületességeért köztisztviselőnek részesült, bevételeiről és kiadásairól rendes könyvet vezetett, csak az az egy hibája volt, hogy számba nem véve a jövő esélyeit, nála a kiadás a bevétel egy krajcárig fölemészttette. Történt azonban, hogy neje megbetegedvén, pénz hiányában, az orvos és gyógyszeresek kifizethetése végett a rendelkezése, vagyis jobban mondva a felügyelete alatt álló pénzhez nyult, azon föltevésével, misze-

rint legközelebb a mintegy kölesön vett összeg ismét visszateszi. Azonban föltevésében nagyon eszalódott, ugyanis egyik nap elmúlt a másik után a nélkül, hogy a szokásossá vált kényelmet szerző kiadások mellett megmaradva, az elvett pénzüsszeget képes lett volna helyére visszatenni s így történt azután, hogy a fölülvizsgáló bizottság a hiánynak nyomára jutván, hivatalától megfosztattott. S így járhat mindenki, ki a jövő esélyeire nem számítva kiadásait bevételeivel egyenlővé teszi.

Beköszönt a szerencsétlenség, a sújtott fél kiheverendő a bajt kölesönt vesz föl, a mely kölesön kamatai megemészti a tőkét s dabra kerül a bírtok. Ellenkezőleg azon ember, kinek figyelmét a netán bekövetkező bajok ki nem kerülnek, ugy osztja be kiadásait, hogy valamicske mindig megmaradjon, s e megrakarított összeggel azután könnyen éli át a szerencsétlenség napjait.

Hogy tehát a családok elszegényedése miatt társadalmunk a jólét magaslátáról le ne zökkenjen, szíveleljék meg a családok ép ugy, mint egyesek szavaimat s kiadásait a jövőre való tekintettel hozzák arányba a bevétellel. Ily segély egyleteket alakítsanak az egyes családok, melyeknek elnöke a férj, pénztárnoka, jegyzője, titkára a feleség legyen s meglehetnek győződve, hogy társadalmunk így mintegy önmagában fog vagyoniilag regeneráltatni.

Önmegtartózkodás és takarékossgal legyenek tehát zilált viszonyaink között zászlónkra írva, ezekkel vértessze föl magát minden igazi honfi, ki szíven viseli társadalmunk jólétét s hazánk újból való fölvirágzását!

Scherer István.

### A szabadságharc-szobor.

A „Szabadságharc-szobor” bizottságától a következő sorokat vettük:

Tekintetes szerkesztő ur! Budapest főváros törvényhatósági bizottsága, 1882. évi november hó 8-án tartott közgyűlésében elhatározta, hogy az 1848/9. évi szabad-

### „Zalamegye” tárcája.

#### Aggszűz farsangja.

— január hó.

Úri komforttal berendezett teremben vagyunk. Nehéz, színes selyemmel drapírozott falakon velenű titkrok, Dürer Albert-féle fametszetek sötét keretekben, a festő-művészet néhány remeke, a sixtinai Madonna egy remek rézmetszete; a padlón keleti gyapotszőnyegek s vadbőrök; az étagéren valódi kínai mozaikok, majolika edények; a rakottmivű és gobelinnel letakart asztalon drága fénykép-albumok s elaszszikusok díszkiadásban; két áttellenes fülkében a louvrei Diana s a belvederi Apollo faszimilei; stilszerű bútortat, antique kandalló, parkányzatán rococo óra és etruiai vázák; a terem közepére nehéz csillár bocsátkozik alá s szórja pazar fényét a pazar berendezésre.

A kandalló vígan pattogó, tisztára megmosott hársábjai igyekeznek a szoba illatos levegőjét enyhévé tenni; s erre szükség van, mert két cedrus-állványon délszaki növények terjeszkednek az előkelő légkörbe.

A teremben tapasztalt comfort kiáltó ellentétet képez a külvilággal, mit gondosan igyekszik eltitkolni az a pompás vastag függöny, melynek redői mögött még zöld selyem takaró is simul az ablakok elé.

Néha egy-egy fogat robog el az ablakok alatt, miről csak a lovak eszörgetyűi nyujtanak fogalmat, mert vastag hólepel fűdi az utca kövezetét — s mindent, a mi ottkűm van.

Örvényző hófúvások rohannak le a házak tetejéről nyakad közé, ki gyalog ügessz a kocsitűttal összefutott járdán. Viharzó téli est van! —

Mindegy. Sőt épen így van helyesen; egygyvel több ok, hogy bába menjen az ember . . . Mennek is nyakra-főre. Szán szánt kerget maga előtt; a kocsikerék csak úgy botorkál a nagy hóban, nem neki való ut ez: eszűszűzék a szán, elég alacsony hozzá. —

Átkozott hideg van!

Ha nem volna is olyan pogány hideg, a vázolt úri terem lakója mindazonáltal otthon maradna. Ot már távolról sem érdeklik a bálók. Volt idő, a mikor nélküle ilyesmi nem történhetett volna meg, de most! . . . oh, uram bocsá! —

Nincs az a fényes bál, a melyért Lujza tante elhagyná szokott magányát, a nem épen sivar magányt. Upen most lépett be a tropikus levegőjű, úri kényelmet kínáló fényes terembe. Megvizsgálja, vajjon jól be van-e téve minden ablak. A függönyök redőin igazít egyet, körülhéz, rendben van-e kedvence tanyája; aztán a kandalló közvetlen közelében helyet foglal egy rengő svéd széken, komornája közelebb teszi a kis asztalt, melyen illatos thea gőzölög s egy gondosan keresztűl szalagozott papiresomag hever.

— Marie, távozhatik, s míg nem eszöngetek, ne háborgasson!

A komorna meghajtja magát s távozik. Lujza tante egyetlen élő tagja a dúsgazdag Cserhalmay családnak. Kihalt az egész ősi törzs, ő egyedül maradt, mint erős ősi fergeteg után az immortel-virág. Örökölte a család rengeteg birtokait, büszkeségét, valamint előkelő szeszélyeit is.

Most elvonultan él az ősi kastélyban, mely a város legkiválóbb nevezetessége. Jó barátja, ismerőse kevés; egy távoli rokona leggyakoribb vendége, s ez Cserhalmay László, ki ez idő szerint pozsonyi jogász. Ez az egyedűli kegyence. — Nem múltik el hónap, hogy ezt Pozsonyból haza ne hívná. Elárasztja jószívűségével, figyelmével, pénzzel, egész az elkényeztetésig. Innen van, hogy László úri bizony különös előszeretettel látogatja az előadásokat . . . jogász évei számosabbak, mint a törvényesabta semestrisiek.

Igazi veterán diák volt.

Mindazonáltal Lujza tante szemében László úri elegáns, finom gyerek, kiért csak úgy eped a hölgyvilág!

Gazdag örökös, és mégis a magány rabja . . .

Önkényes rabság ez, melynek meg van a maga költészete. Lujza tante sajnos! gyűlöli a férfiakat.

Igaz, hogy sokkal közelebb jár az L-ekhez, mint az X-ekhez; de hát volt idő, mikor hiába kerestek volna hozzá hasonló szépséget egész Gömörben; nem egy, de hét vármegye szépeit is elbujhattak előle.

Csak hogy az régen volt. Most, hogy egykor ragyogó fekete haja szűrkűl, az arcerózsák elhervadtak, elvirultak, fogai megfogyatkoztak, szeméi pedig megszapordtak; most már ő is csak egy szép rom.

De igazán szép rom, a mely soká dacolt sikerrel az idő viharainak heves ostromai ellen.

Szép multja lehet!

Multja emlékeinek szentelte a mai estét is. Az a keresztűl-kasul szalagozott papiresomag igazolja föltevésűnket.

Vajjon, mi rejlik ott? . . .

Filigrán aranykeretes szeműveg kerül elő a lila selyem tokból; a leggondosabban megtűrlögetve illeszti Lujza tante finom metszű, arisztokratikus orrára; ami mindannyiszor ismétlődik, valahányszor Lujza tante olvasáshoz fog, vagy női kézimunkával foglalkozik.

Most az előbbi művelethez vették igénybe.

. . . Sárga elnyűtt levél. A ronde-írásnál szabályosabb betűk. — Ah! a regény első fejezete . . .

A nagy, diógyűri papirosra írt levél sorait a kelletlen visszaemlékezés fanyar mosolya kíséri, amint Lujza tante azokon végig szeművegez.

Címe:

Ezen Levelem adassék Nemes és Nemzetes felső és alsó cserhalmi Cserhalmay Lujza Kis Asszony elő Nagyságának saját Kezeiben, stb.

— Istenem! még akkor csak gyermek voltam, s ime ez a vén róka! . . . ah! Isten nyugosztalja szegényt . . . sáhajtá Lujza tante, miközben a levél belségét tárta föl.

Szöröl-szóra ezt tartalmazza:

Költ Levelem Anno 1839.

Hönn szeretett Leányzó!  
Az emberi Életben világgosan documentált Dolog az, hogy az Hölgyi szívek az Férjűi Kebel részére alkottattak. Az öröm



## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**A városi képviselő testület** f. hó 27-én tartott ülésén megalakította az ipariskolai szakbizottságot s tagjait választotta Deutch Manó, Fängler Mihály, Goldfinger János, Hagymásy Gyula, Hollós József, Horváth Béla, Kovács Károly, Miszory Ignác, Nagy Károly, Orsits Ferenc, Pap Ferenc, Paukovich György, Sipos János, Udvardy Ignác és Weisz Joel urakat. Megalakított továbbá a közegészségügyi bizottság az 1876. évi XIV. t. c. 149 §-a értelmében: a bizottságnak hivatalos tagjai: dr. Horváth Károly, Engelsman Izrael, Paukovich György, Rigó Ferenc, Hollós József, Pirity János, Vöczköndy László urak. A képviselő testület kebeléből Boschán Gyula, dr. Czinder István, Fängler Mihály, Fischer Miksa, Horváth József, Sipos János, Szalay Ferenc és Theodorovich Károly urakat választotta be a közegészségügyi bizottságba.

**A helybeli kisdudóvó intézet** választmányának f. hó 25-én dr. Horváth Károly apát plebánus ur öngyógyítása előlétele alatt tartott gyűlésén Szalay Ferenc úr pénztárnoknak, Udvardy Ignác jegyzőnek megválasztották; továbbá bizottság küldött ki a pénztár átadása végett. Végre Miszory Ignác és Theodorovich Károly urak megbizattak, hogy az övő intézetet megvizsgálják s a vizsgálat folytán netalán felmerült hiányokról jelentést tenni sziveskedjenek, hogy a választmány a nélkülözhetlen újításokra nézve a szükséges intézkedéseket megtehesse.

**A muraközi püspöki lakás** ügyeinek megvizsgálása érdekében a múltig vallás- és közoktatásügyi miniszter ur által kiküldött bizottság nagyfontosságú tanácskozásait f. hó 29-én kezdte meg Csáktornyan. A bizottság Gönczy Pál miniszteri tanácsos ömlétségének elnöklése alatt a megyei fő- és alispán, a kir. tanfelügyelő, a muraközi szolgabírók, a zágrábi érsek két képviselője, végre Besseney Ernő, Urvary Lajos és Veszter Imre országos képviselők áll. — Koronázta óhajtott siker működésüket!

**A csáktornyai polgári iskola** helyiségét ügybuzgó megyei főorvosunk megvizsgálván s egészségügyi tekintetben alkalmatlannak találván, ez értelemben a megyei közigazgatási bizottsághoz beterjesztett jelentése alapján a közigazgatási bizottság nevezett iskola helyiségeinek megvizsgálása végett Arvay István és Eperjesy Sándor közigazgatási bizottsági tagok, Sturm György főmérnök, dr. Mángin Károly főorvos, Krób Pál kir. tanfelügyelő s Vranicsits Károly szolgabíró urakból álló bizottságot küldött ki; a vizsgálat f. hó 28-án tartatik meg.

**Biroi kinevezés.** O felsége az igazságügyi miniszter előterjesztése a nagykanizsai kir. törvényszékhez bíróvá Erdődy Lajos kaposvári alügyészt nevezte ki.

**Jótekonyság.** A zalaegerszegi takarékpénztár részvénytársaság f. hó 13-án tartott rendes havi ülésében a győri árvízkarosultak javára 100 forintot szavazott meg, mely összeg a győri alispáni hivatalnak azonnal megküldött.

**A badacsony-tomaji postahivatalnak** újbóli megnyitása közbejött akadályok miatt f. évi március hó 1-ére elhalasztatott.

**Gyilkosság.** Bogovits Magdolna férjzett Károly Imréné tapolcazi lakos f. hó 22-én reggel 6 óra tájban gróf Deym Nándornak leszenze-tomaji határban levő szeszfára közelében az országúton agyonütve találtatott. Nevezett nő zsemlyét szokott naponként Tapolcáról Leszenze-Tomajra kihordani; a jelzett napon is 5 óra után indult el 2 firt 80 kr. értékű zsemlyével. Agyonütése kimenet történt s a zsemlyék tőle elvették. A büntény elkövetésével férje gyanusított, mivel már évek óta rossz viszonyban élt, miért is elfogatott s a tapolcazi kir. járásbírósnak átadatott, azonban a férj a bünténynek általa lett elkövetését tagadja. Mivel közelebbi gyanusítók s bűnjeltek ez ideig hiányoznak; s mivel nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a férj ártatlanul vándoroltik s a gyilkosságok más, talán valamely csavargó egyén követte el; a tapolcazi szolgabíroságtól ez ügyben érkezett jelentés alapján az alispáni hivatal által a nyomozás azonnali eszközzése végett a szükséges intézkedések rögtön megtétettek.

**Hymen.** Scholtz Károly szent-gróthi jegyző f. hó 22-én esküdött örök hűséget (sz. Pál né leányának, Teréz Kisasszonynak. — Verhás Gusztáv novai közigazgató f. hó 21-én vezette oltárhoz Nagy-Kanizsán Keller Mariska kisasszonyt.

**Piknik.** A nagykanizsai nők által f. hó 20-án a „Szarvas” vendéglő báltermében rendezett piknik fényesen sikerült. A táncterem izlésesen volt feldíszítve, az étterem pedig a közös vacsorára volt berendezve. A négyeseket 28 pár táncolta. — A mulatság reggel tartott.

**A „Zalai Közlöny”** szerkesztésétől Szalay Sándor a zalamegyei közigazgatási bizottság eltiltó végzése alapján megválván, nevezett lap szerkesztését Baboss László nagykanizsai ügyvéd vette át.

**Nagy-Kapernakon** a hűlet megszüntetése céljából az ottani Jézus-társulat atyjának vezetése alatt ugynevezett missió tartatik. F. hó 14-én vette ez kezdetét; s mikor a vidéknek tudomására esett, tömegesen mentek naponként a hívek, hogy az isteni szolgálatban — mely a köznapok délelőtti és délutánjain is tartatik — részt vehessenek. Különösen magasztalólag emlegetik a szónokot, ki a szent beszédek tartja, melyeknek ésszt meggyőző és szívetek megindító ereje oly nagy, hogy a hallgatókat valóságoslag leköve tartja úgy, hogy alig akarnak vissza térni otthonukba e helyről, hol annyi lelki vigasztalásban részesülhetnek.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Ján István zalaegerszegi kir. törvényszéki díjnokot a tapolcazi kir. járásbírosághoz inokká nevezte ki.

**A helyb. önk. tüzoltó-egylet** f. hó 14-ére hirdett, de a tagok eszékes számban való megjelenése folytán f. hó 28-ára halasztott évi közgyűlésének tárgysorozata: 1. Évi jelentés. 2. Tisztségviselő választása. 3. Az évi költségvetés előirányzata. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Indítványok. A gyűlés d. u. 2 órakor lesz a nő-iskola helyiségében.

**A „szegény gyermekek karácsonyfája”** címmel legközelebb alakult egyet az alapszabályok megalko-

tása, valamint az egyleti tisztségviselő megválasztása érdekében február hó 2-án d. u. 2 órakor a polgári iskola rajztermében közgyűlést tart, melyre a beiratkozott tagok figyelmét eleve felhívjuk.

**A zalaegerszegi önk. tüzoltó-csapat** a beszerzendő zeneszerek költségeire február hó 4-én a „Zöldfa” vendéglő nagytermében táncvigalmat rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj személyenkint: 50 kr.

**A győri és győri vidéki árvízkarosultak** részére szerkesztőségünkbe Hollós József 5 firtot, Policzer József 1 firt. voltak szívesek beküldeni.

**Még a szent szobrokat is horvátosítják hazafias muraközi papjaink.** Perlakon a királieveczi indóházhoz vezető utcában rég időről fogva állt szent Flórián szobra magyar díszruhában, fején sisakkal és csinos bajusszal, mint általában hazánkban e szobrokat szokták készíteni. — Azonban a múlt évben a filírás szerint Molnár Antal perlaki esperes-plebánus ur újította, illetőleg elhorvátosította; mivel ugyanazon Flórián a magyar díszruha helyett vaspáncélos német lovag ruhában, a magyar typuszt feltüntető barna bajusz helyett borotvált arccal tündököl. Ha már a szentek horvátosítását sem átalják muraközi papjaink, ugy ne csudálkozzunk azon, hogy a földhöz tapadt, gyarló nép szívébe mily hévvel s mily eszközökkel esőpögtethetik a magyarellenes eszméket!

**Arany János emlékszozára** eszközölt gyűjtésünk eredményét 70 firt 61 kr., az időközi 43 kr. kamattal, tehát összesen 71 firt 04 krt. a „Pesti Napló” szerkesztőségébe beküldöttük az adakozók névsorával együtt; a névsor a „P. N.” f. évi január 24-iki számában olvasható.

**A perlaki „önk. tüzoltó-egylet”** a nagyvendéglő izlésesen díszített termében f. hó 21-én tartotta saját javára rendezett táncmulatságát. A mulatság igen sikerültnek mondható, melyen a helybeli és vidéki közönség szép számmal volt képviselve, ugyanígy, hogy 50 kr. belépti díj mellett is a jövedelem 33 firtot tett ki. A mulatságot a csinos egyszerűség és feszteleu jókedv jellemezte. A rendezőség által megállapított táncrendben 4 csárdás és 4 francia négyes volt felvéve, de a jelen volt közönség kérelmére, a 3. és 4-ik francia is magyar csárdással helyettesített. (Mondják azután, hogy a derek muraköziek nem lelkesülnek értünk!) E kedélyes kis mulatság szűnni nem akaró jókedvvel éjjel után 3 órakor ért véget.

**A tüdő- és szívbetegek figyelmébe.** Dr. Lőrinczi F. budapesti gyógyintézetében (váci-utca 9. sz.) a múlt év második felében gyógykezeltek: a) Tüdőbetegek: tüdőflegmá 35; tüdőlob 23; hörg- és tüdővérzés 41; tüdőhurut 105; heveny tüdővérzés 13; idült tüdővérzés (gümökör) 104; — b) Szívbetegek: szívvelszirosodás 24; szívtágulat 39; szívtultengés 18; ideges szívbaj 83; szívbeltartály 8; szívburok 12; szívbillentyű-bántalmak 45; szívburok vízkór 20. — A tüdővérzésnél a pepton-készítmények, a szívbajoknál a comprimált lég mutatók voltak a legjobb hatásúknak.

**Folyó hó 20-án** tartotta meg a novai „önk. tüzoltó-egylet” rendes farsangi bálját, melyen — dacára a szép időnek — kevés vidéki vendég jelent meg. De a megfelelően összejött vendégkörű feszteleu mulatott s a legjobb kedélyhangulatban volt. A jelen volt bájos hölgyek csakugyan kitancolhatták magukat kedvük szerint, mert a táncnak csak a reggeli 4 óra vetett véget. A nemes cél iránti tekintetből több fölülfizetés is történt. (G. J.)

**A zala-lövői ifjúság** f. hó 30-án a Gerstmann vendéglő nagytermében a győri árvízkarosultak javára jótekonycélú zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenkint 1 firt, családjegy 1 firt 60 kr.

**Meghívó.** Február hó 3-án a „Keszthelyi csónakó-egylet” alapítókének gyarapítására az „Amazon” szálloda nagytermében zártkörű táncosorúcskát rendez. A rendezőség tagjai: Békey Ignác, Bóné Gyula, Csengey Aladár, Csesznák Miklós, Dobos Ferenc, Sparszám Pál, Garay Sándor, Hoffmann Miksa, Hoffmann Soma, Jalsovics István, Kerpely Kálmán, Vértessy Béla, Kiss József, Mészáros Lajos, Németh Béla, Oltag Guidó, Simon Lajos. Belépti díj: személyjegy 1 firt, családjegy 3 firt.

**A keszthelyi „polgári olvasó-egylet”** nek az egyleti tagok és azok családtagjai részére rendezendő mulatsága február hó 3-án lesz megtartva.

**Vetések állása megyénkben.** A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium állandó gazdasági tudósítótól beérkezett jelentések szerint január hó első felében a zalaegerszegi járásban a korai vetések nagyjából sárgák és rozsdásak, a későbbiek egészségesebbek; a csáktornyai járásban a takarmány szűken van; a perlaki járásban a hótakaró hiánya a vetésekre nézve káros hatású; a letenyei járásban a vetések jók; a novai járásban a laposabb fekvésű vetések kifagyásától lehet tartani. — Az alsó lendvai járásban a késői vetések is kikeltek; a kanizsai járásban a korai vetések helyenkint sárgulnak; a pacsai járásban a vetések, dacára a nagy fagyoknak, jól állnak; a keszthelyi járásban a vetések további sárgulását a bekövetkezett hideg időjárás meggátolta.

**Vörös kereszt.** A tiroli hazafias segélyező-egylet a magyar országos vörös kereszt egyletnek a tiroli árvízkarosultak részére nyújtott könyörödományokért a következő köszönőiratot küldte: Miután a magyar korona országában főállók vörös kereszt-egyletek közül már 44 egylet, részint saját egyleti pénztárából, részint gyűjtések eszközzése által a szegény és kétszeri clemi csapás által súlyosan meglátogatott Tirolországnak pénzben és életben szerekben tetemes segélyt nyújtott, a tiszteletteljesen alulirt tiroli hazafias országos segély-egylet kötelességének megsértése nélkül tovább már nem halaszthatja köszönőnének kifejezését a mélyen tisztelt igazgatóság iránt. Valóban fényes eredményt szűlt azon bizalom, melylyel a tiszteletteljesen alulirt országos segély-egylet Tirol szükségében és nyomorában a magyar vörös kereszt-egylet fordult segélyért. A magyar nemzet nagylelkűségén kívül első sorban a magyar szent korona vörös kereszt-egylet mélyen tisztelt igazgatóságának nagy-

lelki tevékenysége az, melynek ezen örvendetes eredmény köszönhető. — Ámbár Tirolországnak a vörös kereszt-egylet méltán megillető nyilvános és ünnepélyes köszönete a rendkívüli ülésre összehívott tartománygyűlés megnyitására az országos főkapitány szavaival és a tartományi rendek hozzájárulásával már kifejezést nyert és ezen köszönet nemcsak a birodalom innesső fele, hanem a magyar korona vörös kereszt-egyletnek is szól, azt is illeti: legyen szabad mégis a tiszteletteljesen alulirt tiroli hazafias országos segély-egyletnek is, melynek bizalomteljes felhívására a vörös kereszt-egylet ezen magas segélynyújtást kezdeményezte, saját, egy szám-talan szerencsétlen nevében, legmélegebb köszönőnének kifejezni első sorban a mélyen tisztelt igazgatóság iránt azon lekötelező szívességeért, hogy f. évi október hó 22-én 1353. sz. a kelt nagybecsű iratával a vörös kereszt-egylet fiókjait a segélyadásra és segélygyűjtésre felhívta, továbbá köszönőnének fejezi ki a magyar korona országában létező azon vörös kereszt-egyletek iránt, melyek súlyosan meglátogatott országunk javára részvételjesen fáradoztak, végre Magyarország mindazon nemes érzésű emberbarátai iránt, kik a szükség és nyomor enyhítéséhez, melybe a szerencsétlenek ezrei jutottak, a vörös kereszt-egyletek által eszközölt gyűjtéshez résztvevőleg hozzájárultak. — A köszönet ezen nyilvánításához a tiszteletteljesen alulirt tiroli hazafias országos segély-egylet azon biztosítást csatolja, hogy a könyörödományokban részesült szegények is a távoli ismeretlen jöltevőknek, mint a hozzánk érkezett számos köszönőirat tanúsítja, nem ritkán a megindulás könyvei közt tiroli szokás szerint ezen szívből szakadó köszönőnének nyilvánítják: az Isten tizesse meg! Tekintve a szörnyű szerencsétlenséget, melynek következtében köz és magánvagyonból 20 millió elpusztult és ennek közvetlen következményét, a nyomasztó inséget a nagyki-terjedésű árterületen, bátorodik a tiszteletteljesen alulirt hazafias országos segély-egylet további jóakór segélynyújtásért eszedezni. Innsbruck 1882. A tiroli országos segély-egylet, Ziméter Alajos, elnök, Dr. Helfer C., választmányi tag, Hassonetta S., választmányi tag.

**Hogyan kell nedves szobákat kiszáritani?** A nedves szobák kiszáritása végett a szoba valamelyik türes helyén egy deszkát állítunk fel oly résztesen, hogy alája egy fazekat, vagy tálat elhelyezhessünk, ezen padot pedig klórmész-porral hintjük be. Ezen klórmész a szoba nedvességét magába szívja és pedig egyszeri alkalmazáskor kétszer annyit, mint a mennyit saját súlya kitesz. Már most minél nedvesebb a szoba levegője, a klórmész, kászerű szemekben, annál gyorsabban hull a deszka alá helyezett edénybe. Ha az abban ilykép összegyűlt víz elpárologtatik s a már alkalmazott klór megszáritatik, akkor ismét újból lehet vele akárhányszor a deszkát behinteni. Ennek a szernek alkalmazásával a szoba levegője mindig száraz leend. Ez a szer biztosan hat s a különben legnedvesebb szobák és pincék is ilyképen kiszárithatók.

## Közgazdaság.

— A „The Gresham” életbiztosító társaságnak 1882. jun. 30-án véget ért 34 üzleti évről szóló jelentése szerint, mely a részvényeseknek 1882. dec. 14-én tartott rendes közgyűlésén felolvastatott, a lefolyt év üzleti eredménye kedvező volt, a mennyiben a társaságnak, melynek Ausztria-Magyarországban is vannak fiókintézetei, 8095 biztosítási ajánlat nyújtott be 67.185,575 frank erejéig, melyek közül 6584 ajánlat 56.022,350 frank erejéig el is fogadtatott, s a megfelelő bárcák kiállítottak. A díjbevetel, levonva belőle a viszonybiztosításra kiadott összeget, 12.364,574-25 frankra rugott, mely összegben az első biztosítási év 2.870,077-60 frtnyi díjtétele is befoglaltatik. A kamatszámra mérlege 3.048,247-50 frankra rugott, s hozzászámítva a díjbevetélet 15.412,821-75 frankra emelt. A társaság a lefolyt évben életbiztosítási kötvényekre 6.941,429-15 frankot fizetett ki. A kiházasítási- és vegyes biztosítások stb. címén 26.990,440-20 frankot fizetett ki. Bárcák visszaváltására 862,229-60 frank fordítatott. A biztosítási alap, mely a szerződésük teljesítését biztosítja, 4.925,457-30 frankkal emelkedett. A realizált aktívák összege az év végén 79.368,882-80 frankra rugott. E kimutatásnál a tárcá értékeinek értéktöbblete nem vétetett figyelembe, mivel ezek az értékek nem realizáltak, s így azonnali haszonforrásul nem tekintettek. Ennek az értéktöbbletnek pedig nagy jelentősége van, mert ez konszolidálja azokat a garanciákat, melyeket a társaság nyújt. Tőkebefektetések: 2.332,218-05 frank a brit kormány értékpapiraiban, 420,120-30 frank az indiai és a gyarmati kormányok értékpapiraiban, 15.002,727-90 frank más államok értékpapiraiban, 981,488-05 frank vasuti részvényekben, elsőbbségekben, 23.554,968-85 frank vasuti és más kölesönkötvényekben, 12.309,746-35 frank házakban, ezek közt a társaság budapesti és bécsi háza, 11.737,267-40 frank ingatlanokban és különféle biztosítókban 13.040,326-90 frank.

## A „Zalamegyei gazdasági egyesület” hivatalos Értesítő-je.

### JE GYZÖKÖNYVE

a „Zalamegyei gazdasági egyesület” Zala-Egerszegén 1883-ik évi január hó 9-én tartott rendes közgyűlésének.

(Folytatás.)

5.

Az alapszabályok 40-ik §-a értelmében a zalaegerszegi és keszthelyi vidéki körök megalakítása céljából az igazgató választmány véleménye elfogadtatván

a zalaegerszegi körbe a megyének a zalaegerszegi, novai, alsó-lendvai, csáktornyai, perlaki, letenyei, n-kanizsai járásban fekvő községei — a keszthelyi körbe a

megyének a keszthelyi, tapolcazi, sümegi, pacsai járásokban fekvő községei osztattak be; ugyancsak az alapszabályok 44. §-a értelmében a körök megalakulására a keszthelyi kör ideiglenes elnökül Bogay Máté, a zalaegegerszegi kör ideiglenes elnökül Skublies Jenő urak kiküldettek és fölkértek s nekik a tagok s illető községek s körjegyzők névjegyzéke átadandó leend.

6.

A szakosztályoknak az alapszabályok értelmében új alakulása, elnökeik, jegyzőik megválasztása végett összehívása ügyvezető elnök ur indítványára

a vidéki körök megalakulásáig elhalasztott.

7.

5—1883.

Tárgyalatván a Hanthy Károly pénztárnok ur által az 1883-ik évre beterjesztett, az igazgató választmány által elfogadásra ajánlott költségvetés:

az 1883-ik évi január hó 1-től december hó 31-ig terjedő egy évre a következő kiadások állapítottak meg:	
1. Titkár évi fizetése az 1882-ik évi szeptember hó 10-ki közgyűlés 82 72. számú végzése alapján	800.
2. Pénztárnok évi fizetése ugyan azon közgyűlési végzés alapján	200.
3. Kertész évi fizetése	400.
4. Ugyanannak az egyesületi ház tisztogatásáért és szolgáltatásáért évi díj	30.
5. Az egyesület közlönye s értesítője kiadásáért évi díj	200.
6. Szaklapokra, könyvekre, nyomtatványokra, postabérekre	50.
7. Allami és községi adóra ideiglenesen	14.98
8. Az egyesület módosított alapszabályainak 1000 példányban kinyomatásáért	50.
9. Fűtés, világítás s előre nem látott vegyes kiadásokra	60.
<b>Összesen:</b>	<b>1804.98</b>

Erre fedezetül szolgál:

1. 9200 fnt alapító tőke, illetőleg minthogy ebből a 85/172.—1882. számú végzéssel kiküldött bizottság 194 1882. sz. a. iktatott jelentése szerint 1200 fnt alapító tőke törlendő, mint behajthatlan, 8000 fnt alapító tőke 5% kamatja	400.
2. Az átváltat gépek árából még visszafizetetlen 744 fnt tőke évi 5% kamatja	37.20
3. A zalamegyei nemesi pénztár évi adománya	300.
4. 87 rendes tag évi díja 5 fnttal 435 fnt, ebből az alapszabályok 43-ik §. értelmében a vidéki köröknek járó 1/3 részét levonva vagyis 145 fntot, marad	290.
5. 11200 fnt szőlő-váltási tőkének évi 5% kamatja 560 fnt, ebből 7% adót levonva vagyis 39 fnt 20 kr., marad	520.80
6. 1680 fnt földtehermentési tőkének évi 5% kamatja 84 fnt, ebből 7% adót levonva vagyis 5 fnt 88 kr., marad	78.12
7. 300 fnt egységes állam-adóssági tőkének 4 fnt 20 kr. % kamatja	12.60
8. 1300 fnt magyar papírjárdék tőkének évi 5% kamatja	65.
9. 6206 86. takarékpénztár betéti tőkének évi 5% kamatja 310 fnt 30 kr., ebből 3% kamat adót levonva 9 fnt 30 kr., marad	301.
10. Első magyar általános biztosító társaságtól tüzkár biztosítási díjak után várható 5% jutalék	90.
11. Ugyan attól jégkár biztosítási díjak után várható 1% jutalék	50.
12. Az egyesület kert-terményeinek eladásából várható jövedelem	30.
<b>Összesen:</b>	<b>2174.72</b>
melyből levonva a szükséglet összegét.	1804.98
<b>A fölösleg:</b>	<b>369.84</b>

A kiadások rovatában az 1. 2. 3. 4. szám alattiaknak havi részletekben utalagosan, az 5. tétel alattiaknak évenként részletekben utalagosan — az illetőknek a pénztárból kifizetésére pénztárnok ur jelen végzés kiadásával utasítatik, a 6. 7. 8. 9. szám alattiaknak a fölmerülő szükséghez képest utalványozására az ügyvezető elnök ur felhatalmaztatik, — de egyúttal a 7. sz. alattiak fölszólamlás útján leiratása végett az illető eljárás teljesítésére fölkértek.

Jelen végzés ügyvezető elnök urnak is kiadandó.

2.

235. 882.

Felvételvén Skublies Jenő egyesületi alelnök ur által az 1883-ik évi munkatervet illetőleg beterjesztett indítvány és az igazgató választmány véleménye az 1883-ik évre az indítványnak a vélemény értelmében lett elfogadása mellett a következő munkaterv tüzett ki:

a) Fölvívások s kapcsolatosan aláírási iver becsátandók ki, melyekben hangsúlyozandók mindazon fontosabb teendők, a melyek csakis a gazdaközösség hozzájárulásával s támogatásával eredményezhetnék azon sikert, mely közzgazdaságunk emelésére multhatlanul szükséges, — fölvívásokban egyszersmind utalni kell azon kedvezményekre, melyeket az egyesület tagjainak nyújt. A fölvívások s aláírási iver minden nagyobb gazdasággal foglalkozónak, ugy szintén a megye területén nem lakó, de itteni birtokosnak, valamint a lelkészeknek, gazda-tiszteknek és szolgabíráknak megküldendő.

b) A megyei összes községi — illetőleg körjegyzők s néptanítók külön határozattal az egyesület közreműködő tagjainak díj fizetés nélkül fölvételnek, kik, mint ilyenek, a kiállításokon, versenyeken részt vehetnek, indítványt is tehetnek, de szavazattal csak is azon esetben bírnak, ha rendes tagnak beiratkoznak. Minthogy pedig az alapszabályok szerint az egyesületnek alapító,

rendes, évi fizetése, tiszteletbeli s levelező tagjai vannak, mielőtt e határozat foganatosították, a nagyműltsgű földmívelési, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium a jelen jegyzőkönyv vonatkozó részének fölterjesztésével fölkértni határozatott az iránti értesítés végett, hogy nem tartja-e az alapszabályokba ütközőnek és megengedhetőnek látja-e, hogy a megyei községi — illetőleg körjegyzők s néptanítók külön határozattal az egyesület közreműködő tagjainak felvételtesenek?

c) Tekintve, hogy a szarvasmarha tenyésztés megyénk egyik fő jövedelmi forrását képezi, a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából a tenyészkerületek megállapítása, azok célszerű beosztása, a tenyészanyag megválasztása eszközöndő, — a tenyésztésre alkalmatlan apa állatok kizárása végett pedig szabályrendelet alkotására a t. megyei törvényhatóság megkeresendő leend.

d) Többrendbeli díjak tüzetnek ki azon néptanítók számára, a kik a gyümölcs tenyésztés körül legtöbb érdemet szereznek, és a kik saját kezelésük alatt rendes községi falkolát tartanak fenn.

f) Tekintettel azon sajnós körülményre, mely megyei lötenyésztesítünk hanyatlásában fekszik, melynek egyik oka abban keresendő, hogy tenyész anyagunk nem kielégítő, másrészt, hogy kisebb gazdáink tágas legelővel nem rendelkezvén, kénytelenek istálón nevelni a csikókat, a mi legtöbb esetben csak is félsikert eredményezhet, — kellő számú csikók bejelentése esetében az egyesület egy alkalmas legelő kibérlését, mint közvetítő, de minden felelősség nélkül eszközölni igyekszik, a hol az egyesületi tagok mersékelt díj mellett csikóikat fölnevelhetnék.

g) Ha a termési viszonyok kedvezők lesznek, 1883-ik évi szeptember hóban a megyei közgyűlés alkalmal Zala-Egerszeg terménykiállítás rendezetik, mely az összes mezői és kerti terményeket a megye területéről fölűntesse, első sorban szükséges lévén, hogy a gazda közönség saját termelvényét megismerje.

Mind a 7. pont alatti teendők részleteinek kidolgozására egy bizottság küldetik ki s annak elnökül Skublies Jenő, tagjainul Skublies István s Bekker Antal urak választatnak s megbízatásuk teljesítésére a végzés kiadásával fölkértenek.

9.

192/1882

Thassy Lajos ur lelépett pénztárnoktól az egyesület értékeinek átvételére s Hanthy Károly pénztárnok urnak átadására az 1882-ik év szeptember hó 10-ki közgyűlés 84/183.—85/172. sz. alatt hozott végzésével kiküldött bizottság jelentését az átvétel s illetőleg átadásról beterjesztvén

irattárba leteendő s Thassy Lajos ur végzámadási s Hanthy Károly ur 1882-ik évi december 31-től lezárandó számadásai vizsgálatánál figyelembe veendő.

10.

193/1882.

Thassy Lajos volt pénztárnok ur az 1882-ik évi január 1-től 1882-ik évi június hó 12-ig vezetett számadását beterjesztvén,

megvizsgálásával Szily Dezső, Königsmayer János, Nagy Károly urak megbízatnak s azzal kapcsolatban a Hanthy Károly pénztárnok urnak 1882-ik évi június 12. illetőleg szeptember hó 18-tól fogva vezetett pénztári számadásaival is megbízatnak.

(Vége köv.)

## N y i l t t é r .)

Nyilatkozat.

Alulírottak, mint B. I. megbízottjai, ez és K. K. közt fömforgott becsületbeli ügyet, ez utóbbi megbízottjai által kiállított és kezeink közt levő nyilatkozat következtében végleg befjezettnék tekintjük.

Z. Egerszeg, 1883. január 23.

Csillag Gyula.  
Nagy Pál.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:  
UDVARDY IGNÁC.

## Hirdetések.

3 sz. jv. 1883.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegegerszegi kir. járásbíróság 5991/82. számú végzése által **Funkenstein Ignác** szombathelyi lakos végrehajtató javára **Fischer Lajos** nagy-lengyeli lakos ellen 266 fnt 28 kr. tőke, és ennek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmalával bíróság le, és felül foglalt és 776 fnt-ra becsült 87 öl tűzifa az ormándlaki erdőn, és a nagy-lengyeli gőzmozdony malomgép felerészéből álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis N.-Lengyelben a gőzmalomban, és ezután az ormándlaki erdőn leendő eszközölésére

1883 ik év február hó 9-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c.

Nyom. Tahy R. gyorssajtóján Z. Egerszeg.

107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg 1883. é. jan. hó 23 napján.

Németh Sándor

17. 1—1.

kir. bir. végrehajtó.

## Árverési hirdetés.

A szombathelyi püspökséghez tartozó **novai** urodalomban (Zalamegye), az idei vágás nyilvános árverés útján fog eladatni;

az árverés folyó

1883. év február 5-én és következő napjain fog megtartatni.

Eladás alá bocsájtatik a novai határban egyfelől a sárdi pusztára, másfelől a Petőfai nagy fásorra dülő 46. magyar holdat tevő erdőterület.

Ezen területen lévő épületfák először külön darabonként; a megmaradt fák azután holdanként kihalítva fognak elárvereztetni.

A vevők a vételár egy negyed részét a helyszínen, a három negyed részét folyó évi ápril hó 1-én tartoznak a novai urodalmi tisztnél lefizetni.

A megvett fa jövő 1884. év ápril hó 1-ére elhordandó és a terület teljesen kitisztítandó lesz.

Szombathelyen, 1883. január hó 20-án.

Balogh Kálmán s. k.

püspöki meghatalmazott.

18. 1—1.

**2000** legիրnevesebb orvosa Európának, kiknek bizonyítványai már előre közre lettek bocsájtva, rendelni a

**Popp-féle fogszert,**  
mint a fogak és a száj részére a létezők legjobbjait!  
Számos bizonyítvány **Érdem érnek külön- a legelső orvosi bízó kiállítá- tekintélyektől sokról.**

**Harminc éven át jónak bizonyult**

**Anatherin szájviz.**

**Dr. Popp J. G-től es. kir. udv. fogorvos Bécsben, I. Bognergasse 2.**

Gyökéres gyógyszer mindenmü fogfájás ellen, mint szintén a szájüreg és a foghús mindenmü betegségei ellen. Jónak bizonyult öblögető víz az idült torok bajoknál. 1 nagy palack 1 ft 40 kr 1 közép 1 ft és 1 kicsi 50 kr.

**Növényi fogpora** rövid használat után a fogakat vakító fehéreké teszi, anélkül, hogy azok ártalmára volna. Ara dobozonki. t 63 kr.

**Anatherin fogpástája** üvegseleceokban, 1 fnt 22 kr. ral, jónak bizonyult fogtisztító szer.

**Illatos fogpástája** rövid használat után vakító fehér fogak, a természetes és műfogak ápolására és a fogfájás megszüntetésére darabja 35 kr.

**Fog oloma** igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak önlomozására. Ara dobozonki 2 fnt 10 kr

**Orvosi növényiszappan**  
kitünő pipere szer a sümör, kúteg, a májolt és szeplő ellen, a tiszta üde arcbőr előmozdítása és fe tartására, az atka, pörsenés, tisztátalan arcbőr kelések ellen. Ara dobozonki. t 30 kr.

A t. ez közönség felkértek világosan Popp es. kir. udvari fogorvos féle készítményeket kérni, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját végjeggyemmel vannak ellátva.

Kaphatók: Zala-Egerszeg: Hollósy J., Keszthelyen Braun Pál, Sümege: Stamborsky L., Tapolca: Gliser S., Nagy-Kanisán: Prager B., Belus J., Szombathelyen: Simon A., Rudolf A., Alsó-Lendván: Kiss B., Körmenten: Sonnenveud M. gyógyszerészeknél.

12. 5—1.

**Breisach Samuel**

könyv- és papír-kereskedésben

**ZALA-EGERSZEGEN**

mindenkor kaphatók, a hazai és külföldi irodalom

**jelesebb művei:**  
nagy választék:

**diszművek és imakönyvek, iskolakönyvek legújabb zeneművel, stb.**

Mindennemü **irodai- és levélpapírok, irodaszerek és kész üzleti könyvek,** azonkívül

mindenféle **üggyévi, jegyzői és egyházi** nyomtatványok nálam mindig készletben vannak, és mindennemü nyomdai és könyvmatu munkák legjantányosabb áron elfogadtatnak. 2. \*—3.